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Onderstaand treft u de beantwoording aan van de schriftelijke vragen die uw fractie gesteld heeft. 
 
Vraag 1:  
Herkent het college het beeld dat een deel van de ouderen met een migratieachtergrond 
onvoldoende wordt bereikt door bestaande zorg- en woonvoorzieningen? 
 
Antwoord 1: 
In 2023 verscheen het rapport ‘Maastricht onder de radar’ (zie bijlage), waarin gezinnen met een 
Turkse, Marokkaanse en Molukse/Indische achtergrond zijn bevraagd over hun ervaringen met steun 
en ondersteuning. Uit dit onderzoek komt naar voren dat juist oudere inwoners met een 
migratieachtergrond in Maastricht nog altijd minder goed hun weg vinden naar voorzieningen. Taal 
speelt daarbij een rol, maar ook culturele drempels maken het lastiger om passende hulp te krijgen. 
We zien dat het bestaande beleid weliswaar bedoeld is om voor alle inwoners een gelijkwaardige 
toegang tot ondersteuning te bieden, maar dat dit in de praktijk niet automatisch leidt tot het 
gewenste resultaat. Dat hulp formeel beschikbaar is, betekent niet dat iedereen deze ook 
daadwerkelijk ontvangt. 
Volgens het college ligt de oplossing dan ook niet in nieuw beleid, maar in de manier waarop we het 
uitvoeren. Samen met inwoners werken aan beter bereik, meer cultuursensitiviteit en een meer 
diverse werkvloer, levert uiteindelijk meer op1.  
 
 
  

 
1 Zie ook de recent vastgestelde inclusieagenda Maastricht: Raadsvoorstel 12-2026 - Inclusie agenda 
Maastricht 2026-2029 - collegevoorstel.pdf 

https://www.maastrichtbeleid.nl/beleidsinformatie/Openbare%20besluiten/2026/Openbare%20besluiten%2020%20januari%202026/Raadsvoorstel%2012-2026%20-%20Inclusie%20agenda%20Maastricht%202026-2029/Raadsvoorstel%2012-2026%20-%20Inclusie%20agenda%20Maastricht%202026-2029%20-%20collegevoorstel.pdf
https://www.maastrichtbeleid.nl/beleidsinformatie/Openbare%20besluiten/2026/Openbare%20besluiten%2020%20januari%202026/Raadsvoorstel%2012-2026%20-%20Inclusie%20agenda%20Maastricht%202026-2029/Raadsvoorstel%2012-2026%20-%20Inclusie%20agenda%20Maastricht%202026-2029%20-%20collegevoorstel.pdf
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Vraag 2:  
Over welke recente cijfers beschikt het college met betrekking tot zorggebruik, gezondheid en 
doorstroom naar passende woonvormen van ouderen met een migratieachtergrond in Maastricht? 
a. In hoeverre geven deze cijfers inzicht in toekomstige ontwikkelingen van de zorgvraag binnen 
deze groep? 
b. Indien dit inzicht ontbreekt, is het college bereid dit (periodiek) in kaart te laten brengen, 
bijvoorbeeld in samenwerking met kennispartners? 
 
Antwoord 2a: 
Zie het rapport bij antwoord 1 voor de beschikbare cijfers. Deze groep heeft echter vooral nabijheid, 
vertrouwen en ondersteuning - die aansluit bij hun taal en cultuur – nodig om voorzieningen echt te 
gaan gebruiken. Dat vraagt om professionals die zichtbaar zijn in de wijk, tijd hebben om relaties op 
te bouwen en kunnen schakelen tussen verschillende leefwerelden. De behoeften van deze groepen 
inwoners sluiten aan bij de doorontwikkeling van onze wijkgerichte ondersteuning, zoals binnen de 
woonzorg zones van het Deltaplan. Ook werken gemeenten landelijk aan stevige, laagdrempelige 
teams die inwoners sneller en dichter bij huis helpen. Ook in Maastricht zetten we de komende 
periode stappen om deze teams verder vorm te geven. We bouwen daarbij voort op de ervaringen 
van onze wijkservicepunten en sociale teams, en werken met partners aan een langdurige, 
gebiedsgerichte aanpak. We willen daarbij ook gebruik maken van de ervaringen van inwoners, 
zodat we meer zicht hebben op welke ondersteuning zij nodig hebben. Dit gaat niet van de ene dag 
op de andere, maar zal tijd nodig hebben. 
 
Antwoord 2b: 
Oplossingen en antwoorden liggen niet in de vergaring van nog meer cijfers op deze onderwerpen, 
maar het uitvoeren van o.a. de Inclusie Agenda Maastricht 2026-2029 en het versterken van de 
stevige, laagdrempelige teams, zoals toegelicht bij antwoord 1. Daarbij is het van belang te 
benadrukken dat onze partners zich reeds voorbereiden en voorsorteren op een veranderend 
zorglandschap, waarin de diversiteit onder ouderen toeneemt, onder andere door verschillen in 
achtergrond, cultuur en migratiegeschiedenis. Zij ontwikkelen en passen hun aanbod hierop aan, 
zodat zorg en ondersteuning beter aansluiten bij uiteenlopende behoeften en voorkeuren. 
 
 
Vraag 3:  
De gemeente Maastricht hanteert ambities voor onder meer 600 woonzorgwoningen en 2.800 
levensloopbestendige woningen. 
a. Is het college van oordeel dat deze aantallen, in het licht van de verwachte vergrijzing en 
groeiende zorgvraag, toereikend zijn?  
b. In hoeverre acht het college deze woningen ook kwalitatief passend en toegankelijk voor diverse 
groepen ouderen, waaronder ouderen met een migratieachtergrond?  
 
Antwoord 3a: 
De Maastrichtse opgave is berekend aan de hand van de rijksopgave. En is opgebouwd uit onder 
andere een combinatie van demografische prognoses, analyses van de bestaande woningvoorraad. 
Hierbij is data gebruikt van het CBS, de BAG, ABF Research en data van de woningcorporaties.  
In 2026 wordt op Zuid-Limburgse schaal de bestaande woningvoorraad beter in beeld gebracht: 
welke woningen geschikt en toegankelijk zijn voor ouderen. Het gaat om drie categorieën: 

 Geschikte woningen 
 Aanpasbare woningen 
 Ongeschikte woningen 
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Er bestaat namelijk geen landelijke registratie van toegankelijkheid. 
Uit dit onderzoek zal een meer nauwkeurige analyse van vraag & aanbod blijken en kan indien nodig 
de Maastrichtse opgave aangescherpt worden.  
 
Antwoord 3b: 
Wanneer de bevindingen uit het bij antwoord 1 genoemde rapport worden afgezet tegen de 
woningbouwopgave, gaat het niet zo sterk om de vraag of woningaanbod passend is. Wel gaat het 
allereerst over waar de woningen worden ontwikkeld/aangepast. Zorg- of levensloopbestendige 
woningen los in de stad ontwikkelen, werkt voor deze doelgroep minder goed dan in/naast 
bestaande gemeenschappen of waarbij aangesloten kan worden bij bestaande netwerken.  
Verder hebben kleinere, informele woonvormen de voorkeur.  
 
 
Vraag 4: 
Deelt het college de opvatting van D66 dat het wenselijk is dat in de (nog vast te stellen) 
woonzorgvisie expliciet aandacht wordt besteed aan zowel de kwantitatieve als kwalitatieve woon- 
en zorgbehoeften van verschillende groepen ouderen? 
a. Is het college bereid deze differentiatie op te nemen in de woonzorgvisie?  
b. Hoe wordt geborgd dat deze visie aansluit op bredere ontwikkelingen binnen het sociaal domein 
en de ouderenzorg?  
 
Antwoord 4a: 
Het Programma Wonen, Zorg en Welzijn is al vastgesteld op 22 april 2025. Het programma stelt 
expliciet dat ‘de oudere’ eigenlijk niet bestaat en dat er grote verschillen zijn in wensen, 
mogelijkheden en gedrag binnen de groep ouderen. Het beleid kan daarmee niet uitgaan van één 
standaard woon-of zorgoplossing.  
 
Antwoord 4b: 
Het programma positioneert zichzelf expliciet als verbindend. Het legt een koppeling tussen:  

o wonen (fysiek domein) 
o zorg (Zorgverzekeringswet, Wet Langdurige Zorg) 
o welzijn (sociaal domein) 

Het programma is geen sectoraal, verkokerd stuk, maar een scharnierdocument te noemen.  
De belangrijkste koppelingen zijn die met het WMO Beleidsplan, Zicht op Thuis, het Deltaplan, 
mantelzorgbeleid en gezondheidsbeleid.  
 
 
Vraag 5: 
Hoe ziet het college haar rol in het actief mogelijk maken en stimuleren van nieuwe (geclusterde en 
intergenerationele) woonzorgvormen? 
 
Antwoord 5: 
De rol betreft geen directe realisatie van woningen, maar het sturen via condities en initiatieven 
mogelijk maken. Dit betekent kaders stellen, relevante partners aan elkaar verbinden en het creëren 
van ruimte voor initiatieven om tot ontwikkeling te komen. In het Programma is te lezen dat we dit 
o.a. doen door het maken van prestatieafspraken met woningcorporaties en zorgpartijen.  
 
 
  



 

 
PAGINA 

4 van 6 
 
 
 
 
 

DATUM 

16 juni 2026 

S
ch

riftelijk
e vra

g
en

 
 

Vraag 6: 
Welke knelpunten signaleert het college in huidige regelgeving (zoals woningtoewijzing en 
woonruimteverdeling) voor mantelzorg- en inwoonsituaties? 
a. Wat ontbreekt specifiek voor inwonende mantelzorgers op het gebied van woonzekerheid 
(bijvoorbeeld beleid rondom pre-mantelzorgwoningen)? 
b. Welke mogelijkheden ziet het college om deze knelpunten te verminderen? 
 
Antwoord 6: 
Er zal, in lijn met het Uitvoeringsprogramma Wonen, Zorg en Welzijn, een aanpak 
mantelzorgwoningen worden opgesteld. De aanpak zal onder andere aandacht besteden aan 
knelpunten. Een voorbeeld waaraan gedacht kan worden is toeslagen die omlaaggaan als mensen 
gaan samenwonen. Op dit knelpunt hebben we overigens als gemeente geen invloed.  
Verder is het denkbaar dat het bij mantelzorgoplossingen vaak zal gaan om in elkaars nabijheid te 
wonen, dan samenwoon/inwoon vormen. En dat we hierbij als gemeente dan een faciliterende rol 
hebben. Denk aan de parkeerregeling mantelzorg, die onderdeel is van bredere 
mantelzorgondersteuning.  
 
Antwoord 6a: 
Omdat de aanpak mantelzorgwoningen nog niet gereed is, is deze vraag niet te beantwoorden.  
 
Antwoord 6b: 
Omdat de aanpak mantelzorgwoningen nog niet gereed is, is deze vraag niet te beantwoorden.  
 
 
Vraag 7: 
Welke concrete maatregelen neemt het college om informatie over zorg, wonen en ondersteuning 
begrijpelijk en toegankelijk te maken voor ouderen met beperkte taal- of systeemvaardigheden? 
a. In hoeverre heeft het college een beeld van wat deze groep nodig heeft om voorzieningen 
daadwerkelijk te bereiken en benutten?  
b: In hoeverre zijn dagvoorzieningen en ontmoetingsplekken cultureel inclusief ingericht, en hoe 
wordt dit geëvalueerd 
 
Antwoord 7a: 
Deze groep heeft vooral nabijheid, vertrouwen en ondersteuning die aansluit bij hun taal en cultuur 
nodig om voorzieningen echt te gaan gebruiken. Dat vraagt om professionals die zichtbaar zijn in de 
wijk, tijd hebben om relaties op te bouwen en kunnen schakelen tussen verschillende leefwerelden. 

De behoeften van deze groepen inwoners sluiten aan bij de doorontwikkeling van onze wijkgerichte 
ondersteuning, zoals binnen de woon-zorg zones. Ook werken gemeenten landelijk aan stevige, 
laagdrempelige teams die inwoners sneller en dichter bij huis helpen. Ook in Maastricht zetten we de 
komende periode stappen om deze teams verder vorm te geven. We bouwen daarbij voort op de 
ervaringen van onze wijkservicepunten en sociale teams, en werken met partners aan een 
langdurige, gebiedsgerichte aanpak. We willen daarbij ook gebruik maken van de ervaringen 
inwoners, zodat we meer zicht hebben op welke ondersteuning zij nodig hebben. Dit gaat niet van de 
ene dag op de andere, maar zal tijd nodig hebben. 

Antwoord 7b: 
Ontmoetingscentra en andere plekken waar dagactiviteiten plaatsvinden, worden bestuurd door 
vrijwilligers. Zij zijn zelf verantwoordelijk voor de inrichting van deze plekken. Bij het eerstvolgende 
overleg zullen zij worden geïnformeerd over de manier waarop ze aandacht kunnen besteden aan 
het inclusief inrichten van deze Sociale Ontmoetingsplekken. 
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Vraag 8: 
Welke rol spelen huisartsen, wijkteams en informele vindplaatsen (zoals moskeeën, gebedshuizen 
en inloophuizen) in de vroegsignalering van zorg- en ondersteuningsbehoeften bij ouderen?  
a. Hoe worden deze partijen toegerust om signalen tijdig te herkennen en door te geleiden? 
b. Zijn er voorbeelden of pilots waarin deze aanpak al wordt toegepast binnen Maastricht of de 
regio? 
 
Antwoord 8a: 
Huisartsen, wijkteams en informele vindplaatsen vervullen elk een andere rol in de vroegsignalering. 
Uit Maastricht onder de radar blijkt dat zorgbehoeften vaak al vroeg bekend zijn binnen eigen kring 
(familie, gemeenschap, moskee), maar pas bij cruciale of complexere zorgvragen formeel worden 
gemeld, veelal via de huisarts. Wijkteams worden beperkt bereikt; hun rol en toegankelijkheid zijn 
onvoldoende bekend bij ouderen met een migratieachtergrond. 
Er is momenteel sprake van een mismatch tussen zorgvraag en aanbod. Informele netwerken 
signaleren veel, maar kennen niet altijd de juiste routes naar wijkteams of huisartsen. Nodig zijn: 
versterking van informele netwerken en sleutelfiguren, betere culturele representatie binnen 
wijkteams, cultuursensitieve scholing, en actieve outreach via moskeeën, gebedshuizen en 
inloophuizen. 
(bron: Maastricht onder de radar; een eindrapport) 
 
Antwoord 8b: 
Een voorbeeld is het project ‘Zin in Maastricht’. Dit was gericht op het versterken van een passend 
en duurzaam aanbod van zinvolle dagactiviteiten voor thuiswonende mensen met dementie en hun 
naasten, aansluitend bij hun behoeften, leefwereld en achtergrond. Binnen dit afgeronde project 
werkte Stichting Nour aan het deelproject ‘Diversiteit culturele achtergrond’. Hierin is verkend hoe 
een internationale vrouwengroep in Maastricht Oost kan bijdragen aan laagdrempelige ontmoeting 
en zinvolle daginvulling voor inwoners met een internationale of niet-westerse achtergrond uit de 
doelgroep. Stichting Nour heeft dit spoor uitgewerkt in afstemming met relevante partners, zoals het 
steunpunt Mantelzorg en de Cultuurmakers. Om te kijken naar verdere uitrol van dit spoor is 
inmiddels een vervolgsubsidie aangevraagd. 
 
 
Vraag 9: 
Is het college bereid om kennisinstellingen, zoals de Academische Werkplaats Ouderenzorg 
Limburg, te betrekken bij het in kaart brengen van de zorg- en woonbehoeften van ouderen met een 
migratieachtergrond in Maastricht? 
a. Zo ja, op welke wijze en termijn? 
b. Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord 9a: 
Het spreekt voor zich dat kennisinstellingen, zoals de Academische Werkplaats Ouderenzorg 
Limburg, worden betrokken bij de verdere uitwerking van het Uitvoeringsprogramma Wonen, Zorg en 
Welzijn, zodat hun kennis en expertise optimaal kan worden benut. Gelet op de fasering van het 
programma, kan dit naar verwachting vanaf 2027 concreet vorm krijgen. 
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Vraag 10: 
Op welke wijze wordt de ervaringskennis van ouderen met een migratieachtergrond en hun informele 
netwerken betrokken bij de ontwikkeling van beleid op het gebied van wonen en ouderenzorg? 
a. Hoe wordt deze kennis benut als input voor breder beleid, zonder deze doelgroep apart te 
positioneren? 
b. Hoe wordt geborgd dat deze inzichten structureel worden meegenomen in de woonzorgvisie en 
aanpalende beleidskaders? 
 
Antwoord 10a: 
Voor twee concrete wonen-en-zorgonderwerpen wordt verkend hoe de betrokken groep inwoners zo 
breed, inclusief en divers mogelijk samengesteld kan worden, met expliciete aandacht voor het 
betrekken van verschillende achtergronden.  
 
Antwoord 10b: 
Bij het verwerken van de opgehaalde kennis, zal verbinding worden gemaakt met bestaande, 
aanpalende beleidslijnen. Dit om te voorkomen dat kennis en inzichten beperkt blijven tot wonen, 
zorg en welzijn. Denk hierbij aan: 

 inclusiebeleid / diversiteitsagenda; 
 Wmo-beleid (bereik kwetsbare groepen); 
 gezondheidsbeleid. 

 
 
Hoogachtend, 
 
Namens het college van burgemeester en wethouders van Maastricht, 
 

 
 
 
 
 
 
Johan Pas 
Wethouder Wonen, Onderwijs, Arbeidsmarkt, Studentenstad en Welstand 
 
 
en 
 
 
 
 
 
 
 
Jeroen Hoenderkamp 
Wethouder WMO, Welzijn, Sociale Zaken en Gezondheid 


































































